

【代表委员归来话落实】

聚焦

全国人大代表郭风莲：
让百姓的日子越过越甜

郭风莲与村民们交流。 资料图片

使命在肩，步履匆匆。刚刚参加完全国两会返回家乡的全国人大代表、山西省昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭风莲就深入田间地头，走近基层群众，全身心投入到全国两会精神的宣讲中。

3月15日上午，山西省昔阳县大寨村党群活动中心会议室座无虚席，气氛热烈。郭风莲带着仔细整理好的学习笔记，向大寨村全村党员和村民代表宣讲全国两会精神，分享参会感受，与大家互动交流，谈体会、话落实。

“十四届全国人大一次会议是党的二十大胜利召开后的第一次全国人民代表大会。”“大会审议通过关于修改立法法的决定。”“全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民

主。”……宣讲中，郭风莲简要介绍了大会的基本情况。同时，她结合自己在全国两会上的所见所感和履职经历，用通俗易懂的语言讲解干部群众关心关注的热点问题，用生动的事例把国家的惠民利民政策讲清楚、讲明白，让干部群众更好地了解与自己工作生活相关的新规新政。

“我感受最深的是，习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，‘要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重’和‘加快建设宜居宜业和美乡村’。总书记的话是新时代亿万农民的新期待，这也让我们今后在乡村振兴道路上的步伐迈得更更有底气。”郭风莲神采飞扬地宣传全国两会的好政策、好声音，让大家的干劲倍增。

民族要复兴，乡村必振兴。近年来，大寨村深挖文化内涵，坚持走农文旅融合的特色产业路子，发展农家乐130余家，每年吸引游客达20多万人次，旅游综合收入达1000余万元，产业的发展给老百姓带来的收益有目共睹。郭风莲说，今年，大寨村要抢抓国家大力实施乡村振兴的有利契机，继续做好“红色大寨”这篇文章，在大寨虎头山A级景区提档升级的基础上，实施好民宿窑洞、梯田景观、奋斗剧目等项目，完善农家乐配套服务，全力推动农文旅融合发展。同时，打造大寨“两山”实践创新基地，依托大寨红色记忆乡村e镇建设，大力发展电商产业，让更多“大寨牌”农产品走出去、叫得响、销得旺，让产业真正成为老百姓增收致富的“摇钱树”，让大家的日子越过越甜。

整整一个上午，郭风莲将全国两会精神和当地实际相结合，娓娓道来。她铿锵有力的话语犹如春日的暖阳，洒在大寨村的每一寸土地上，也照进了每一个大寨人的心里。

“我在电视上看了全国两会的现场直播，现在郭书记回来了，又给我们说了她的领会和想法，作为一个土生土长的大寨人，我相信在郭书记的带领下，我们的日子将越来越富裕。”大寨村党员赵丽萍激动地说，现在的家乡越来越美，也越来越被更多的游客知晓，相信乘着国家实施乡村振兴战略的东风，大寨村未来可期。

“今天的宣讲生动、深刻，也为我们接下来的工作指明了方向。”大寨村大学生村干部杜世杰激动地表示，作为一名青年村干部，要以发展乡村特色产业、拓宽村民增收致富渠道为己任，努力学习，提高自身本领，在乡村振兴的道路上贡献青春力量。

(张谦)

【新时代 新征程 新伟业——两会精神在三晋】

书写更有温度的民生答卷

全国两会期间，习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”“必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感”。

3月17日，在山西省长治市潞州区运营刚满1个月的八一社区居家养老服务中心，75岁的郭凤英特意让家人送来一面写有“家人般的温暖 亲人般的呵护”的锦旗，自己连连感慨：“这里食宿好、环境好，照顾得也好，甭提多舒心了。”

为深入学习贯彻党的二十大精神 and 全国两会精神，长治市聚焦养老服务的痛点难点，积极探索居家养老服务，先后投资2600余万元建成八一、长兴两个居家养老服务中心，总面积3500余平方米，护理型床位92张。初步构建起以居家养老为主体、社区服务为依托、市场运营为支撑、专业服务为保证的现代养老模式。

“今年全国两会中蕴含的民生温

度，让我们感受到深厚的人民情怀和温暖人心的力量。”长治市民政局党组书记、局长段志岗说，“长治正统筹推进居家养老服务中心项目与社区服务深度融合，开展助医、助养、助餐、助洁、助急、助行服务，探索打造社区‘嵌入式’居家养老服务，让老人们不用离开亲人朋友，不用远离熟悉环境，就能享受优质的养老服务。”

一段时间以来，在运城永济市虞乡镇全民建设广场上，每天傍晚总是活跃着一群阿姨，她们伴随着欢快的音乐，尽情舞蹈，享受着最美时光。去年，虞乡镇对宗元广场进行提升改造，硬化环形步道1976平方米，新修标准篮球场、羽毛球场、乒乓球场地，并安装了健身器材，点亮了太阳能射灯。村民郝红鸽说：“我们广场舞队闲时都会来这里跳舞，既放松了心情，还锻炼了身体。”

“虞乡镇的未来，就得靠‘绿’和‘富’实现共赢。”虞乡镇党委书记杨雷说，“这些天我们反复学习领会习近平总书记在全国两会期间的重要讲话，尤其是加快建设宜居宜业

和美乡村的重要论述让我倍感振奋，乡村振兴，生态宜居是关键，良好的生态环境是我们最大的优势和宝贵财富。今年，我们将以五老峰5A创建为契机，加快完善‘虞情虞理’餐厅，建设农家垂钓园等项目，丰富五老峰景区旅游业态，让游乡村、住农家、养精神成为带动村民致富的新路径。”

在朔州高速管理公司，大家同样就全国两会中事关民生与发展的重要举措展开热烈讨论。信息中心主任贺占跃说：“出行方式越来越便利，缩短时间拉近距离，让出行更美好，这就是老百姓的期盼，也是我们工作的动力源泉。”公司党委书记、董事长赵寿基表示：“我们要深入贯彻落实全国两会精神，紧紧围绕交通强国的新时代发展要求，以激发经营活力为抓手，蹄疾步稳推进深化改革，稳扎稳打提升路域经济，推动朔州高速高质量发展行稳致远，切实增强群众出行的获得感、幸福感和安全感。”

(李家鸣 周明飞 马占富)

山西：
今年将新建
2.5万个5G基站

据山西省工业和信息化厅消息，为了加快推进信息通信基础设施建设，山西省今年将新建5G基站2.5万个，累计建成5G基站9.21万个，提前完成“十四五”5G基站建设任务。

截至2022年底，山西省累计建成5G基站6.7万余个；高铁高速沿线通信网络覆盖提质升级工程圆满完成；太原国家级互联网骨干直联点网间带宽达到1800G，网络信息通信服务支撑能力持续提升。

山西省工业和信息化厅相关负责人表示，5G不仅在于建设，更在于应用。目前山西省5G场景应用不断丰富。在智能矿山建设方面，完成全国首套煤矿井下专用5G基站研发，建成了全国首个井下5G测试网络，获得全国首张5G矿用设备防爆证；在智慧旅游方面，利用5G网络平台把景点搬进了直播间，皇城相府、乔家大院等景区通过5G直播吸引了大量“云游客”。

(王飞航)

辽宁：
加大财政投入
支持科普事业发展

为促进全民科学素质提升，营造重视科普的浓厚社会氛围，辽宁省加大力度，筹集资金，推动全省新时代科普事业高质量发展。3月28日，据省财政厅消息，今年辽宁省筹集科学技术普及专项资金0.9亿元，目前已全部批复下达相关部门和各市。

据省财政厅相关部门介绍，专项资金由三部分经费构成，包括科学技术普及经费、科技馆免费开放补助资金、基层科普行动计划资金。为加强科学技术普及专项资金绩效管理，省财政配合省科协，按照有关要求，结合辽宁省科普事业发展实际，实施专项资金全方位、全过程、全覆盖的预算绩效闭环管理，并做好专项资金绩效目标编制、预算执行监控、完成情况评价等工作。本着“花钱必问效、无效必问责”的原则，强化评价结果应用，切实发挥财政资金引导作用，提高科普专项资金使用效能。

(唐佳丽)

安徽：
今年将投入100亿元
建设高标准农田

据安徽省财政厅消息，为进一步加大对高标准农田的投入力度，2023年，安徽省预计投入资金约100亿元用于新建高标准农田项目，全省各级财政补助为2500元/亩。

近年来，安徽省以提升粮食产能为首要目标，以永久基本农田、粮食生产功能区、重要农产品生产保护区为重点区域，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略。全省各地各单位把高标准农田建设摆在更加突出的位置，作为重点支持事项，加强组织领导和统筹协调，优化财政支出结构，强化建设进度和质量管控，提升建设成效。截至2022年底，安徽全省已建成高标准农田超6000万亩。

下一步，全省各级财政部门还将持续加大投入，计划到2025年新建高标准农田亩均补助提高到3000元，加快建设稳产高产、旱涝保收的安徽良田，着力夯实粮食安全根基。

(朱卓)